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关于鼓励种粮大户参与高标准农田

建设项目试点的通知

各市州、县市区农业农村局、财政局：

为鼓励种粮大户直接参与高标准农田建设和管护，促进高标准农田持续发挥效益，根据《中共中央 国务院关于学习运用“千村示范、万村整治”工程经验有力有效推进乡村全面振兴的意见》《国务院办公厅关于切实加强高标准农田建设提升国家粮食安全保障能力的意见》《农田建设项目管理办法》《耕地建设与利用资金管理办法》《湖南省农田建设项目管理实施办法》等有关规定，经省人民政府同意，现就鼓励种粮大户参与高标准农田建设项目试点工作通知如下：

一、试点原则

充分尊重农户、种粮大户意愿，优先选择主观意愿强、经营状况好、建设水平高和社会征信良及以上的种粮大户参与试点。对种粮大户实施的高标准农田建设项目验收合格且达到要求的，实行“先建后补”。
二、种粮大户条件

申报试点的种粮大户应当同时具备下列条件：

（一）必须为当地的种粮大户，流转的耕地权属明晰，流转手续合规，流转的耕地连片面积不低于200亩，项目申报时耕地流转剩余有效期不低于5年（涉及土地二轮延包的，种粮大户应与土地承包人续签流转协议）。

（二）流转的耕地必须是种植水稻区，优先支持种植双季稻区。

（三）具备一定的工程项目管理能力；能够独立承担法律责任和义务，经营状况良好，社会信誉度高，有一定的筹资能力，并具有较强的“先建后补”风险管理能力。
三、试点范围及补助标准

以单一种粮大户为项目实施主体，单个试点项目建设面积不低于200亩，不高于1200亩及投资额不超过400万元。以县为单位在全省范围内开展试点，全县年度建设任务大于2万亩的，试点面积不超过年度建设任务的10%；年度建设任务小于2万亩的，试点面积不超过年度建设任务的15%。试点项目区要符合高标准农田立项条件，对于暂时不符合条件的项目，由各地农业农村部门纳入项目储备库，待条件成熟再行申报。

按照不超过年度建设任务财政资金亩均投资标准，对种粮大户实施的田块整治、山塘、泵站、渠道、田间道路等实体工程，按照结算审定资金总额的75%进行补助。项目设计费、监理费等项目管理费用，按照《湖南省农田建设专项资金管理办法》(湘财农〔2024〕2号)规定的比例据实计提，根据“谁实施补助谁”的原则补助种粮大户或由农业农村局列支。

四、项目实施

（一）项目申报。项目实行常态化申报，参与试点种粮大户持与村集体经济组织联合立项申请，与耕地确权登记的承包经营者签署的流转协议、耕地确权登记的承包经营者同意实施项目协议等，由乡镇人民政府出具意见后，于每年10月30日前向所在县级农业农村部门提出申请作为次年项目立项。所在县级农业农村部门对拟建项目区进行审核确认，报同级人民政府同意。

（二）项目设计。项目初步设计文件可由种粮大户或县级农业农村部门组织编制，由种粮大户自主组织编制的，设计成果应征求当地群众、村组、乡镇等各方意见，由县级农业农村部门审核并报市级农业农村部门评审。由县级农业农村部门组织委托具有相应资质机构编制的，要充分听取种粮大户的意见并签字确认。设计成果应征求当地群众、村组、乡镇等各方意见。项目初步设计文件应达到《湖南省农田建设项目管理实施办法》的有关要求。在编制项目初步设计时，县级农业农村部门要以最新“年度变更调查成果”数据为基础，做好上图入库信息测绘、收集和整理工作，包括项目地块经纬度、边界四至、拐点坐标等，将涉及地块全部上图入库。项目设计费、监理费等必要的管理费用按照《湖南省农田建设专项资金管理办法》执行。

（三）建设标准及内容。严格执行《高标准农田建设通则》《湖南省高标准农田建设标准》、工程质量有关规范标准以及农田建设项目的政策制度规定。按照“缺什么补什么”的原则，根据农田实际需求科学合理地确定建设内容，实行 “田、土、水、路、林、电、技、管”综合配套，主要为田块整治、灌排工程和田间道路建设，鼓励因地制宜建设“智慧”农田。建设内容为通过合理归并和整治田块，实现田块规模适度、集中连片、田面平整；通过加强田间灌排设施，提高灌溉保证率、用水效率和防洪排涝标准；通过田间道路建设，满足农机作业；通过落实土壤改良、地力培肥措施，提高耕地质量和产出能力；通过岸坡防护等建设，改善农田生态环境；通过完善农田电网、配套相应输配电设施，满足农田建设用电需求；通过工程措施和信息化技术相结合，提高农田可持续利用和信息化管理水平（信息化的软件投入不能纳入投资计算范围）；通过上图入库和全程管理，落实建后管护主体和责任，确保建成的工程设施在设计使用年限内正常运行。

（四）评审批复。县级农业农村部门要及时将项目初步设计报市级农业农村部门组织评审，评审结果要向社会公示，对符合条件的项目立即批复，批复应明确采取“先建后补”管理方式。初步设计批复应及时报省农业农村厅备案。省农业农村厅将根据备案情况和国家下达的年度任务计划，将任务分解下达到有关县市区。县级农业农村部门应按照批复的项目初步设计和下达的任务计划编制项目实施计划，报市级农业农村部门审核后，报省农业农村厅审核批复。

（五）组织实施。县级农业农村部门应及时将预算报财政投资评审。项目预算经财政评审后，由种粮大户自主组织实施，种粮大户不得以任何理由转包、分包给其他主体或者个人实施，一旦发现，县级农业农村部门可取消项目。种粮大户应聘请具备工程项目现场管理经验的专业技术人员担任项目技术负责人。种粮大户应遵守法律法规，严格按照批复的建设内容、经评审的预算、相关技术规范和质量标准组织实施，确保项目安全生产和建设质量，对建设质量、作业安全、债权债务等独立承担法律责任。必须规范建立项目管理台账，完整反映“先建后补”项目建设和投资完成情况，并保留建设过程中的相关影像或图片等资料。不得擅自改变或调整项目设计方案、建设内容、建设规模和投资；确需调整、变更或终止的项目，应当按照规定办理相关手续。

（六）质量监督。县级农业农村部门应统一聘请监理单位对工程质量进行监管。种粮大户对工程质量负责，接受农业农村部门和村集体、群众等社会监督。县级农业农村部门要实地监督检查项目建设情况，发现问题及时纠正，防止工程质量问题发生。

（七）项目验收。竣工工程验收应严格执行工程质量管理的有关法律、法规和政策规定等，对于不符合要求的，提出具体整改意见，整改不到位不予验收。在实施过程中，种粮大户要及时请县级农业农村部门共同做好隐蔽工程的验收签证。所有纳入计划的工程竣工后，由种粮大户书面向县级农业农村部门提出工程验收申请，县级农业农村部门应及时组织有关部门和单位，对照批复的建设内容做好竣工工程验收，种粮大户要配合做好有关工作。项目全部完成后，按照“县级初验、市级验收、省级抽查”的程序进行，由县级农业农村部门组织项目初步验收，市级农业农村部门组织项目竣工验收，省农业农村厅对竣工验收情况进行抽查。

（八）建后管护。项目验收合格后，种粮大户要作为管护责任人落实耕地流转期限内的管护主体责任，落实管护资金，管好用好高标准农田，包括日常巡视检查，泵站、闸门等设备的日常保养维护，项目区内的渠道、沉砂池等日常清淤，机耕道路的巡查维修，耕地质量和农田生态环境保护，对较大规模的工程、设备进行损毁修复和更换等。耕地流转到期后，种粮大户要将建成的工程等设施完好的移交给村集体。项目区应设立统一规范的项目公示标牌和标志，将种粮大户、设计、监理等单位和项目年度、建设区域、投资规模、建设内容、监督电话等信息通过项目区永久公示牌进行公示。项目由县级农业农村部门按照要求纳入全国农田建设监测监管平台等进行信息化管理。

（九）兑现补助。对所有竣工工程验收合格的，种粮大户应向县级农业农村部门提供完整的结算资料（含隐蔽工程验收签证、结算工程量清单等），县级农业农村部门及时将结算资料报审计或财政部门进行结算审核，由种粮大户按照审定的金额提供报账资料（含结算资料及审核报告、税务发票、拨款申请表、验收合格证等），县级财政部门依据县级报账制的管理要求及时将财政补助资金拨付给种粮大户。如出现未按照要求提供结算资料，或工程未通过验收，或未按照设计方案确定的建设内容、建设规模施工，或工程未达到国家规定的建设标准，或擅自调整、变更终止项目等情形的，不予补助。

五、有关要求

（一）加强组织领导。市县农业农村部门要强化组织领导，强化部门间协调配合，完善配套政策，细化操作程序，进一步规范项目组织实施、资金管理等，及时协调解决项目推进过程中的困难和问题。加强项目事前、事中、事后监管，自觉接受财政、审计、监察等部门和社会的监督。

（二）注重风险防控。县级农业农村部门要按照有关法律法规与种粮大户签订相关合同（协议），对双方权利义务、项目建设内容、工程质量、建设工期、风险承担、资金支付等做出明确约定，保障种粮大户、农民等各方利益不受侵害。要完善约束机制，对弄虚作假、质量低劣的，一经发现，严肃问责，确保种粮大户规范、有序参与高标准农田建设。切实防范拖欠农民工工资等问题，坚决杜绝“半拉子”“豆腐渣”等工程质量问题，严厉打击骗取套取财政资金等问题。
（三）加强监督指导。市县两级农业农村部门要加强指导和监督，确保试点有序推进。要指导种粮大户规范有序推进项目实施，真正起到示范带动作用。要从种粮大户条件、建设流程、补助标准、监督管理、工程竣工结算等方面总结经验，为进一步完善支持种粮大户参与高标准农田建设的政策制度提供决策依据。
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